

# 白藤街道“五星”市场再升级

## 12万平方米海鲜消费集聚区首期工程已开工

本报讯(记者张帆)记者17日从白藤街道了解到,为打造白藤头“海洋文化娱乐”消费新场景,白藤街道联合珠海市华藤商业运营管理有限公司,以白藤头水产批发市场为中心,将打造12万平方米的白藤海鲜消费集聚区。作为首期工程,白藤头夜市近日已开工建设。

白藤海鲜消费集聚区位于白藤街道最东端,幸福河、坭湾门水道、磨刀门水道交汇处。项目占地面积约12万平方米,共分四期建设,改造将以白藤头水产批发市场为中心,对东堤商业街、恒发商业街、藤湖街及周边进行规划设计。

此前,“2023年珠海市五星文明市场”结果出炉,全于共有5家市场上榜,其中白藤头水产批发市场入选,成为珠海西区唯一一家被评为“五星”的市场。

据介绍,项目将对市场外部条件进行升级改造,完善



白藤头水产批发市场。 本报记者 梁冠贤 摄

夜间标识体系、景观小品、牌楼建设、休闲设施、灯光设施、环卫设施等配套设施,实现集聚区亮化工作的提档升级,提升夜消费的沉浸式体验。

其改造范围包括:白藤头水产交易市场、白藤渔港码头、恒发商业街、东堤商业街、西堤商业街、藤湖街、白藤二路商业街、大闸路商业街、生命之舟景观区、滨水公园及新俊湖苑等4个小区。

白藤海鲜消费集聚区将合理划分水产交易、餐饮经营、夜市、休闲打卡、停车等功能区域,构建布局合理、功能完善、特色鲜明、业态丰富、管理规范的发展体系和具有白藤特色的多元水产消费街区。此外,还将增加夜间限时停车泊位,并加快白藤大闸旁水务空闲用地改造进度,建设3722平方米的停车场,满足停车需求。

# 七旬老人制作“装泥鱼习俗”视频

## 只为传承本地国字号非遗项目

本报讯(记者张帆)“装泥鱼习俗”不仅是乾务群众的智慧结晶,更是斗门区第二项国家级非物质文化遗产。多年来,除了设立传承基地、每年开展丰富多彩的装泥鱼活动,越来越多的村民也自发参与到非遗保护中,74岁的马山村民张顺朋就是其中之一。

“装泥鱼习俗”起源于斗门区乾务镇。300多年前,当地人就形成了利用笼子来装泥鱼的技艺。尽管岁月更迭,但该项技艺一代代传承下来。作为土生土长的马山人,张顺朋9岁时就掌握了编鱼笼、装泥鱼的手艺。

2005年退休后,张顺朋学习用手机拍摄制作视频,不断记录社会的发展和变

迁。今年年初他开始在斗门遍寻泥鱼的身影,拍摄制作装泥鱼视频。“先去现场踩点,看潮水,确定有潮水才可以。”张顺朋介绍说。

作为一项独特的捕鱼技艺,2011年,“装泥鱼习俗”被列入第三批国家级非物质文化遗产名录。张顺朋希望他拍摄制作的装泥鱼视频,能够原汁原味地再现当年捕鱼场景,“通过一些模仿的镜头,把装泥鱼的情景放出来,让大家看看。”

经过精心拍摄剪辑,一条近15分钟的装泥鱼视频正式面世。视频不仅介绍了“装泥鱼习俗”的由来,还通过新媒体进行传播,让更多人了解非遗文化。据了

解,近年来斗门区非物质文化遗产保护中心已经对“装泥鱼习俗”的整套工序进行视频和文字整理,还在乾务镇民俗文化展览馆展出相关工具,每年举办织鱼笼比赛、现场装泥鱼等活动,让这一习俗得到保护、传承和发展。

随着越来越多人关注非遗文化传承,以及环境保护意识和措施的增强,泥鱼的生长环境也在逐渐恢复。张顺朋已经不再担心这项技艺会消失,因为他在拍摄视频时就发现:在斗门很多地方,都能看到泥鱼的身影。“泥鱼越来越多,装泥鱼就自然不会消失,就会有‘装泥鱼习俗’的传承。”张顺朋对此信心满满。

## 游戏互动沉浸式体验

# 斗门乾务镇开展垃圾分类参观活动

本报讯(记者张帆)游戏互动沉浸式体验垃圾分类、入村了解学习借鉴……11月16日,斗门乾务镇垃圾分类办联合珠海华发市政综合服务有限公司,组织辖区20名党员前往白蕉镇开展垃圾分类参观活动,通过实地参观、调研交流的形式,拓宽垃圾分类工作思路,助推乾务镇党建工作

与垃圾分类工作深度融合,垃圾分类工作取得新成效。

参观交流第一站,20名党员来到白蕉镇生活垃圾分类促进中心。参观现场,党员们通过图文资料、实物展示、游戏互动、听取介绍等方式,直观地了解其党建文化墙、互动区、垃圾分类知识墙、图书角等组成板块。大家一边参

观一边探讨,沉浸式感受垃圾分类的生动实践。

在白蕉镇小托村,大家实地参观了该村垃圾分类促进中心、厨余垃圾处理设备以及垃圾分类主题学生候车亭等点位,党员们每到一处都认真听取情况介绍,详细询问经验做法,全面了解了小托村垃圾分类工作相关情况。

# 斗门区举办第九届青少年科技节机器人与航模大赛



比赛中的小选手。  
本报记者 梁冠贤 摄

本报讯(记者陈怡蓁)11月16日,斗门区第九届青少年科技节机器人与航模大赛在斗门区青少年宫举行。比赛分小学组和初中组进行,共设夏季运动会、智联万家、伞降火箭等13个比赛项目,吸引斗门区39所中小学校的530多名小选手同台竞技。

在夏季运动会比赛项目现场,记者看到选手们自行设计好机器人后,又马不停蹄地投入到机器人运行程序的编写中。选手的手指在键盘上飞舞,一行行代码随之出现在电脑屏幕。选手按下运行键后,机器人开始按照编程完成吊环、举重、射击等“运动项目”。整个过程中,选手没有一刻停歇。与此同时,智联万家、物流分拣等机器人比赛项目现场,选手们也一会儿编写程序,一会儿调试机器人,现场竞争十分激烈。

“快看,她的飞机飞了好久!”一阵阵赞叹声从航模大赛的一级橡皮筋动力飞机比赛项目赛场传来。选手们一边判断现场的风向,一边缠绕飞机的橡皮筋,随后将一架架橡皮筋动力飞机投入空中。其他航模比赛的现场也同样热火朝天,选手们惊呼声不断。

据悉,本次大赛由斗门区教育局、斗门区科学技术协会、共青团斗门区委员会主办,斗门区教育研究中心、斗门区青少年宫承办,大赛旨在为青少年儿童搭建学习、交流科学知识的平台,引导更多中小学生对科技、热爱科技、走近科技。活动相关负责人介绍,本届青少年科技节不仅活动项目多,而且持续时间长。截至目前,已经举办无人机大赛、空气动力船比赛、全国科普日等多个活动,活动将持续至12月。

# 莲洲镇耕管村开展妇女减压手工活动



减压手工活动现场。  
本报记者 梁冠贤 摄

本报讯(记者陈怡蓁)为丰富村居妇女的精神文化生活,帮助其缓解生活压力,11月15日,斗门区莲洲镇耕管村开展“巧手增能·悦享身心”妇女减压手工活动,通过制作扭扭棒花束帮助村居妇女培养兴趣爱好,享受手工制作的乐趣。

本次活动由莲洲镇新时代文明实践所指导,莲洲镇耕管村新时代文明实践站主办,珠海市瑞众社会工作服务中心承办。

活动中,社工首先为参与活动的妇女介绍减压的方法,让妇女们在面临压力的时候,可以通过做轻松有趣的事情来转移注意力。随后引出本次活动的重要环节——制作扭扭棒花束。在社工的指导下,妇女们拿起扭

扭棒,在手中扭、捏、卷、折,不一会儿,一朵朵栩栩如生的“郁金香”就从妇女们手中诞生。接着,在社工的帮助下,妇女们将“郁金香”包装成“郁金香”花束。在制作过程中,妇女们不时地相互交流,现场欢声笑语不断,气氛十分活跃。

活动相关负责人表示,在日常生活中,妇女承担着工作和家庭的双重压力,常常要付出过多的情绪劳动,影响她们的身心健康。简单有趣的手工活动不仅能缓解妇女的压力,还能帮助她们培养兴趣爱好,丰富精神文化生活。另外,在集体活动中,妇女们能够相互交流、学习,拉近邻里关系,有助于营造文明和谐的村居氛围。